
Respiração Aeróbia:   

(Glicose) C6H12O6 + 6 O2  6 CO2 + 6 H2O + 36 ATP+ caloria 

(Sacarose) C12H22O11 + 12 O2    12 CO2 + 11 H2O + 60 ATP + caloria 

 

“Processo em que compostos orgânicos 
reduzidos são oxidados de maneira controlada e 
a energia livre produzida é utilizada para síntese 
de energia (ATP e calor)”  





( 1  2) 



( 1-4 e  1-6) 



Estrutura da Celulose 

( 1-4) 



  
Glicólise: 









Efeito Pasteur: 

Maior consumo de glicose em hipoxia/anoxia 

Estímulo: 

 Fosfofruto quinase dependente de Pi  

 Piruvato quinase 

 

Fermentação: 

Oxidação do NADH a NAD+ 









Avicênia Marinha 



Manguezais: 





Balbina 

Balbina 

Belo Monte  

Belo Monte  



Aguapé 

Azolla Salvinia 

Elodea 
Elodea 



Rota das Pentoses Monofosfatadas:  

-20% da RS citossólica/cloroplastídica 

- NADPH2 

- Eritrose-4-P (lignina) 

- Ribulose-5-P (DNA e RNA) 

- CO2 





Ciclo de Krebs: 

Desidrogenases 
 
Rend. /mol. de glicose: 
8 NADH 
2 FADH2 

6 CO2 

2 ATP 



Hans Adolf Krebs (1900-1981) 

 
Nobel de Fisiologia/Medicina em 

1953 pela elucidação do 
Ciclo do Ácido Cítrico 



(nicotinamida adenina dinucleotídeo) 

(flavina-adenina dinucleótido) 



Rotenona 

SHAM 

CN 

Oligomicina 

DNPH 

DNP- + H+ 

TTFA 

Antimicina 



Inibidores de fluxo de elétrons e substratos da  
CTE das mitocôndrias 





Mecanismo Catalítico para Síntese de ATP (Boyer, 1993): 
 
Segundo o mecanismo proposto, três sítios catalíticos na porção CF1 da ATPase 
interagem cooperativamente, alternando entre uma ligação apertada (T), ligação 
solta (L) e estados não ligados (O) durante um ciclo catalítico. Na síntese de ATP, a 
energia da força próton motora é utilizada para induzir mudanças estruturais que 
provocam a liberação do ATP do sítio apertado (T = tight), transformando-o em 
um sítio aberto (O = open). Acoplado a este evento, o sítio solto (L = loose), que 
contém ADP+Pi ligados, transforma-se em um sítio apertado e o sítio aberto que 
foi desocupado liga ADP+Pi para se tornar um sítio solto. 



Peter Mitchell (1920-1982) 

 
Nobel de Química em 1978 pela 

proposta da  
“Teoria Quimiosmótica” 

“Gradientes de potencial eletroquímicos 
formados entre  

membranas semi-permeáveis  
geram força motriz para 

síntese de ATP”  
 

“ Força próton-motora =  ” 



Potencial de Oxido-
redução (Em, volts) de 
componentes da CTE da 
respiração 

NADH – Agente redutor da CTE 
O2 – Agente oxidante da CTE 

O fluxo de elétrons ocorre sempre 
de compostos de menor potencial 
redox (Em) para compostos de 
maior Em 











Rendimento da respiração aeróbia (por molécula de glicose): 

Quantidade produzida Local Rendimento Total Parcial 

 2 ATP ao nível de substrato Glicólise - 2 ATP 

 2 ATP ao nível de substrato  Ciclo de Krebs - 2 ATP 

 2 moléculas de NADH  Glicólise 2 x 2 ATPs 4 ATP 

 8 moléculas de NADH  Ciclo de Krebs 8 x 3 ATPs 24 ATP 

 2 moléculas de FADH2  Ciclo de Krebs 2 x 2 ATPs 4 ATP 

  Saldo Total  36 ATP 

 

1 ATP = -11 a -13 Kcal/mol 
 

1H+ = - 5,06 Kcal/mol 
3H+ = -15 Kcal/mol 

 
Portanto:  

3 H+ correspondem a 1 ATP 









Oxidase Alternativa 





Arum Titam - Amorphophalus Symplocarpus foetidus – Repolho-gambá 




